



# Zori noi

Cotidian independent al Văii Jiului

ANUL I, NR. 127

VINERI, 1 Iunie 1990

4 PAGINI — 1 LEU

Astăzi, toți copiii lumii sînt zeii sanctuarului care se cheamă (sau ar trebui să se cheme) PAMINT. Ioana Daniela coboară, parcă, din Olimp...

## DESPRE O ANUME COPILĂRIE

Astăzi la multe școli din lume vor fi organizate serbări. Ziarele vor folosi metafore scripitoare în imnele închinare copilăriei, sau vor deplînge depozitarea unor copii de copilărie. În general orășenii se vor întoarce acasă cu cadouri pentru copii. Majoritatea copiilor momirlanilor nu vor primi astăzi cadouri. Părinții lor nu cunosc semnificația acestor zile. Eit o zi de internațională Părinții nu-și amintesc uneori nici data nașterii copiilor. Ei știu că pruncul li s-a născut pe vremea semănatului, a seceratului sau cînd infloreau orășii și merii, căci viața țărănească e simplă, dezle-

gată de protocolar. Copilăria la țară nu e o joacă neîntreruptă. Acești copii nu au doar datoria de a crește, încă de la vîrste fragede, ei trebuie să fie utili. În diviziunea muncii familiale fiecare are locul lui, în funcție de vîrstă. Rareori acești copii primesc jucării. Jucăriile lor sînt pietricelele albe și negre cu care inchiptuie turme de oi. Mulți gustă foarte rar ciocolata, iar unii nici măcar nu cunosc gustul exotic al portocalei. Pentru ei orizontul este marginea lumii. Unii nu călătoresc cu trenul decît la vîrste foarte mari sau eînd pleacă în armată. Ei

comun că cu copacii și florile, se împrietenesc cu arima ele. Natura este pentru ei o stare de spirit. Așteptă sărbătorile religioase cu credința că o schimbare sărbătorească se petrece în întreg universul. Cei care pleacă la oraș, la școală, sînt timorați de colegii lor orășenii. Sînt convinși că în timpul în care ei erau la vite sau la muncă, ceilalți au citit mînti de cărți. Cu timpul se vor convinge despre colegii lor de învățătură că nu sînt cu nimic mai grozavi. Prea tirziu însă, căci în sufletul

Vasile DINCU

(Continuare în pag. a 3-a)

## Esența și bucuria vieții

Existența copilului prezintă argumentul major al elevației ale vieții de susțin, în perspectiva viitorului, raportul și continuitatea dintre generații, perpetuarea umanității prin misterioasa lege a iubirii, asigurînd trîncina neamului omenesc. Copiii — ființe plîpînde și sensibile ce înfrumusețează superlativ labloul complex al existenței cotidiene, exprimă profunzimea miracolului prezenței divine în perimetrul sensibil al vieții. Generozitatea, sinceritatea și

naturaletăea sînt calități puternice conturate în anii copilăriei, înălțînd cugetele și simțirile în înălțimea și puritatea sferelor perfecțiunilor cosmice, intensificînd și inobilind relația sublimă și spirituală a iubirii ca izvor unic de viață. Făptura firavă „de ghiocel” a pruncului răsfrînge și traduce între oameni raza de lumină a paradisului prin soninatatea și privirea blajină a ochilor, prin glasul tremurător cu modulații cristaline, erimpetele exuberantei și tu-

multului vieții, rezonanțele harice ale cerului în spațiul terestru. Prin suflul copilăriei se oglîndește seninul cerului în atmosfera casei, menținînd și perpetuînd în lume fascinația surisului pruncului Iisus ca expresie a reverteției și bucuriei divine, infuzată creaturilor preocupate de procesul mistuitor de desăvîrsire. Prin harul botezului fiecare „mlădită a vieții” pre-

Preot Ioan POGAN

(Continuare în pag. a 3-a)

## Munca este numai un drept, nu și o obligație?

Alegerile s-au încheiat. Rezultatele sînt cunoscute în întreaga țară, în toată lumea, și au fost urmărite cu deosebit interes. Noi nu ne amestecăm în polemica dezlănțuită după alegeri. Cert este un lucru. Dacă pînă acum, chiar și la locurile de muncă, toată lumea făcea politică, chiar și cei ce se declarau apolitici, mai mult decît dădea cu lopata sau pichamerul, după ce lucrurile s-au clarificat trebuie să trecem, cu mai multă hotărîre, la muncă în toate domeniile — extractive și de prelucrare a cărbunelui, de construcție a mașinilor și instalațiilor miniere, a obiectivelor sociale și industriale, ale industriei chimice și ușoare, producției de energie electrică.

Să privim lucrurile în față, drept și cinstit, cu maturitatea oamenilor care și-au cîștigat cu greu libertatea și demnitatea mult rîvnită. Situația economică a Văii Jiului nu este strălucită. Am avut și mai avem multe neajunsuri și nereguli lăsate moștenire de vechiul regim, dictatorial. Este momentul acum să renunțăm la a ne mai plînge de greutăți, de a ne mai justifica nerealizările pe seama greutăților moștenite. Trebuie să acționăm cu hotărîre pentru înlăturarea lor și pentru a porni, cu dreptul, în noua bătălie de reconstrucție și reorganizare a economiei, a industriei noastre libere. Nimeni nu va veni să o facă în locul nostru. Dacă nu o vom începe cît mai grabnic, necazurile se vor aduna și va fi din ce în ce mai greu să ur-

nim „carul” din loc, deși să spunem drept, nici nu sta pe loc — alungecă la vale pe o pantă care nu ne va avantaja niciodată. Unitatea de acțiune și eficiența măsurilor întreprinse sînt doua mari probleme care trebuie să stea în permanență în atenția consiliilor de administrație, sindicatelor libere miniere, tuturor oamenilor de la fiecare unitate economică a Văii Jiului. Fiecare tonă de cărbune pierdută, fiecare utilaj sau piesă de schimb nelivrată la timp înseamnă mai puține cărămizi la temelii edificării, consolidării cuceririi revoluției din 22 decembrie. Mitingurile, demonstrațiile, grevele de aver-

Dorin GHETA

(Continuare în pag. a 2-a)

## Laptele — de la maro spre alb

Doamna Florica Dragolea din Petroșani ne aduce la cunoștință faptul că, de vreo două săptămîni, laptele de consum existent în rețeaua comercială are o culoare maronie. Trimis spre analiză la Sanepid s-a dovedit a fi comestibil. De ce oare? Ne-am adresat doamnei sing. Marusia Cazanegra, șefa CCPIL — Petroșani pentru a face lumină în această problemă. Iată ce ne-a declarat:

— Pînă la mijlocul săptămîinii trecute laptele de consum conținea 20-30 la sută lapte praf. Culoarea respectivă era dată de substanțele insolubile prezente, ca viciu ascuns de fabricație, în laptele praf pe care l-am primit.

— Totuși pare ciudat faptul că, și acum, în sezonul de pășunat, folosim inocuitorii.

— Situația s-a mai am-

liorat în ultimele zile cînd, după numeroase insistențe, am reușit să obținem suplimentarea livrărilor de lapte natural de la Timișoara și Arad, pînă la 10 000 litri pe zi. Mai primim 4500 litri pe zi din zona Hațeg, sectorul de stat. Aporiul sectorului particular în asigurarea bazei de materie primă a Fabricii de lapte îl putem considera nul, deși s-au acordat anumite stimulente.

O altă problemă majoră cu care ne confruntăm este transportul. Dacă se defectează o mașină, cum s-a întîmplat acum cu cea care ducea înghețată în zona Petroșani, apelăm la unități să vină cu mașini proprii pentru a prelua marfa, altfel rămînem cu ea în stoc.

— Refrictor la înghețată ar mai fi o întrebare: de ce se desface prin rețeaua

aprozarelor și nu la cofetării, cum ar fi normal?

— Din comoditatea șoferilor, care știu că aproza, rui primește o dată 30-40 de cutii, pe cînd cofetăriile nu preiau decît 3-4 cutii. De multe ori am ajuns să specificăm pe aviz că marfa se distribuie unităților ICSA și AP și totuși înghețata a fost preluată de aprozari.

— Ce măsuri ați luat?

— Consider că am fost prea îngăduitoare în această privință și asta datorită climatului general de toleranță în care am trăit. În viitor vom aplica sancțiuni.

— La Lonea ajunge laptele tirziu. De ce?

— S-a renunțat la ideea aprovizionării în cursul

Stefan CIMPOI

(Continuare în pag. a 2-a)

## Colaboratorii lunii mai 1990

Ioan BARDAC, arh. Ion CONSTANTINESCU, ing. Ioan N. CĂPRAR, Maria CHIȘ, prof. Vasile DINCU, ing. Teodor FLORESCU, Vasile IONESCU, ing. Emerich KOVACS, dr. Ioan MARCU, prof. Mircea MUNTEANU, Cornel NEAGU, Dorel NEAMȚU, Ioan PARĂU, preot Ioan POGAN. Au acordat interviuri: Rodica ARDELEAN, dr. ing. Francisc APPEL, ing. Bujor BOGDAN, Nicolae BUCUR, Valeriu BUTULESCU, Viorica CIUCEAN, Mircea CONSTANTIN, Radu Ioan CRIȘAN, Carol Anton DIETRICH, Ioan FILIP, Zoltan FEKETE, Andrei Endre FODOR, Gheorghe HIEA, prof. univ. dr. ing. Nicolae HIAȘ, Alexandru JAKAB, Petru JURCAN, prof. univ. dr. Septimiu KRAUSZ, Valerian PRODANCIUC, Iosif TOSA, ing. Dumitru ȚURNĂ, prof. univ. dr. ing. Nicolae UNGUREANU, Ioan UNGURAS, asist. univ. Constantin ZĂVOIANU.

Caricaturiști: Vali LOCOIA, Zoltan SZABO.

## UNA PEZI



— Cine ești dumneata, domnule și ce ai făcut în ultimele cinci ore?

Desen de Zoltan SZABO

## Precizări privind eliberarea pașapoartelor

Unul dintre primele acte normative adoptate după Revoluție a fost Decretul prin care se înlătură îngrădirile pentru obținerea pașapoartelor. Cum se aplică acest Decret și care sînt dificultățile ce au apărut, ce soluții se întrevăd pentru viitor? Iată întrebări la care ne-a răspuns domnul locotenent-colonel CONSTANTIN ANDREI, șeful serviciului pașapoarte din cadrul Poliției Județului Hunedoara.

— De la 1 ianuarie și pînă la sfîrșitul săptămînii trecute s-au înregistrat peste 68 000 cereri de pașaport din care s-au soluționat circa 44 000. S-au înregistrat, de asemenea, și s-au soluționat aproximativ 600 de cereri de plecare definitivă din țară. Comparativ cu numărul de 3000 de astfel de cereri înregistrate în anul 1989, nu mai este nevoie de comentarii. Sistemul supraaglomerat. S-a ajuns ca pentru eliberarea pașapoartelor să se aștepte 55—60 de zile, în loc de 20, cît prevedea legea. Nu este vorba de reavîntă, ci de un foarte mare volum de muncă. Unitatea specializată care tipărește pașapoartele a fost „sufocată”. Ușilele, su, prăsolicitate, „au căzut”. În prezent problema tinde să se soluționeze. Lucrătorii din serviciul pașapoarte

te lucrează pînă la 16 ore zilnic, inclusiv duminica, pentru a satisface cererile și a ne apropia de termenul legal de 20 de zile. Am reorganizat sistemele de evidență a cererilor prin aplicarea unei ștampile pe buletinul de identitate, și de eliberare a formularelor, mult simplificată față de trecut.

— Valea Jiului se află la o distanță apreciabilă față de Deva. Ce măsuri se preconizează pentru a facilita accesul cetățenilor din municipiul Petroșani la obținerea pașapoartelor?

— Formulările necesare se eliberează la sediile tuturor organelor de poliție din cele șase orașe ale Văii Jiului. În perspectivă, vom organiza și înmînarea pașapoartelor la Petroșani. O zi pe săptămînă, un lucrător al Poliției județene va da pașapoartele de la Po-

liția din Petroșani. Pînă atunci, am luat măsura să comunicăm — de regulă în ziua de vineri — la polițiile din localități pentru ce perioadă a depunerii cererilor se eliberează pașapoartele în săptămîna care urmează, astfel încît cetățenii să nu vină inutil la Deva. Cei interesați sînt rugați să telefoneze la poliția locală — nu la noi, la județ — și vor afla exact cînd să vină pentru a-și ridica pașaportul. Aceasta pînă cînd vom reuși să înmînăm pașapoartele chiar la Petroșani.

— S-au auzit zvonuri cum că există din nou îngrădiri în eliberarea pașapoartelor.

— Nu este adevărat. Poliția județeană își face datoria, în fața cetățenilor nu există nici o opreliște. Mai mult, pentru cazuri de urgență, prevăzute în lege, problema se va soluționa cu maximum de rapiditate. Dau exemplul unei lu-crătoare de la IFA „Viscoza” — Lupeni, accidentată la mînă, care, avînd nevoie de îngrijiri medicale în străinătate, a primit pașaportul în două ore.

H. ALEXANDRESCU



E ziua copilului. Mai în glumă, mai în serioasă: s-a terminat bidonul... tatălui...

Foto: Dan A. Petroese

Munca este numai un drept?

(Urmare din pag. 1)

timent și clasice, libertatea de exprimare sînt forme, dovezi elocvente ale noii democrații, ale democrației reale, instaurate și în țara noastră, dar sînt suficiente doar aceste forme? Încotro ne vom îndrepta dacă munca va rămîne pe un plan secundar?

Ne-am cucerit dreptul la muncă, la o muncă liberă, fără constrîngeri și încercetări, dar munca este nu, mai un drept nu și o obligație morală față de cei care și-au jertfit viața pentru ca noi să trăim în libertate?

Este bună și apreciem la cîvîrta ei valoare liberă inițiativă, dar cu flori și vată de zahăr, restaurante sau gogoserii, coșerile nu merg. Fără cărbune, mașini și instalații miniere, energie electrică, industria României libere, independente și democratice nu va depăși stadiul actual, situația destul de delicată, ca să o numim astfel, în care se află. Ori, toate acestea, nu pot fi realizate decît prin muncă, ordine și disciplină, prin folosirea integrală și eficientă a timpului de lucru, prin descătușarea gîndirii creatoare, invenție a fiecăruia, prin dorința de a stabili și amplifica, de a ridica necontenit cuceririle revoluției.

CONCURS. Pentru ziua de 10 iunie a.c. s-a stabilit desfășurarea etapei județene a concursului de pescuit staționar. Pescarii amatori din Valea Jiului care doresc să-și dovedească măiestria se pot înscrie, pînă în 8 iunie, între orele 8 și 14 la Filiala din Petroșani a Asociației pescarilor și vinătorilor sportivi.

FRIG. Ieri dimineață, în Petroșani, termometrul a înregistrat o temperatură cu doar cîteva grade în plus față de zero. În zona alpină, zilele trecute a nins. Pentru următoarele zile se întrevește, totuși, după cum am aflat de la stația meteorologică locală, o încălzire treptată.

SPARGERI. În noaptea de marți spre miercuri 30 mai a.c. s-a produs o spargere la Policlinica stomatologică din Lupeni. Cu două zile mai înainte, răufăcătorii au pătruns prin efracție și au produs pagube materiale și la Școala generală nr. 1 din Lupeni. Poliția locală face cercetări.

Cotidiene

EXAMENE. A început se- siunea de vară a examenelor la Institutul de mine Petroșani. Sînt cuprinși studenții din anii I, II, III, IV, cursuri de zi. Vom observa care este calitatea și seriozitatea pregătirii studenților în condițiile participării facultative la cursuri. Deși frecvența este facultativă, examenele sînt obligatorii!

DOMNUL M I R C E A MUNTEANU, șeful magazinului alimentar nr. 31 din Petrolia, ne-a sesizat persistența unor forme ale risipei. Ambalaje din term, de foarte bună calitate, ale unor mărțuri din import, sînt distruse (se cîntă rupte, bucăți de bucăți), în loc să fie refolosite. Și cînd te gîndești că nu o dată comercianții s-au plîns de lipsa ambalajelor (A.H.)

RENOVARE. O veste bună pentru cei ce preferă să-și petreacă zilele de odihnă de la sfîrșitul săptămînii în excursii: cabana Peștera Băii, care de aproape jumătate de an a fost închisă, va fi redeschisă în curînd. În prezent, la cabană se fac ultimele lucrări de vopsitorii, urmînd ca în această lună să fie repusă la dispoziția turiștilor. (S.V.)

PESCAREASCA. Începînd de astăzi, este deschis sezonul de pescuit în apele colinare și de șes. După cum ne-a informat domnul Ioan Stoica de la Filiala din Petroșani a Asociației județene a pescarilor și vinătorilor, spre deosebire de zona de munte unde pescuitul este permis două zile pe săptămînă, în zonele colinare și de șes pescuitul este permis zilnic.

DE FOARTE multă vreme magazinul alimentar nr. 15 din Petroșani are dificultăți în păstrarea și expunerea corespunzătoare a mezelurilor. Deoarece instalația frigotehnică nu funcționează, La repetițiile apeluri ale gestionarei, Marcela Șipoș, lucrătorii IIRUC nu intervin. În vremea asta produsele sînt la discreția... muștelor și se depreciază. (A.H.)

Rubrică realizată de Violet STRĂUT

De la Poliția municipiului Petroșani

## De porc și de... oaie

„Dacă ai dat mîna cu un român, numără-ți degetele” se spune prin Occident. Din ce ni se trage această tristă faimă? Avem destui „profesioniști” în materie care au grijă de „reputația” noastră.

În 30 mai 1990, un echipaj format din cpt. Ionel Dobre, cpt. Florea Comănoiu și pit. Apostolache Verbiță, însoțiți de martori civili, a oprit autoturismul 3 HD 7396, pentru un control de rutină. Din el coboară, pînă în cu grijă — grași nevoie mare — patru cetățeni. Părîndu-li-se cam suspectă obezitatea indivizilor, ofițerii poliției economice nu se pot abține să i pipăie. „N-o să vă vină să credeți dar acești „marțieni” (după aspectul lor diform), insensibili la împunsătura cu degetul, erau oameni în carne, de porc”. Bine camuflată sub haine — premiul jurului a revenit la această tehnică celor doi Socii Nicolae, din Petroșani, tată și fiu, — mustea carnea, numai coajă și pulpă fără sîmț. Se vede trebuia că nu erau potriviți pentru meseria de tranșator, întrucît aveau un defect comun: li se lipa carnea de mîni. Cu, de altfel și rețorțaiți doi asociați la „afacere”, Victor Prunză de 41 de ani și Ștefan Gurka, 38 de ani, toți din Petroșani. Asupra lor s-a descoperit, la percheziția corporală, carne în cantități variind între 7 și 25 kg. În total 87 kg, după cum s-a stabilit la bucătăria restaurantului „Bulevard”, unde s-a predat „marfa” întocmindu-se nota de recepție.

Cei patru afirmă că au descoperit carnea în containerul pentru oaie și au „prelucrat-o” dar, după felul cum li se mîna pe corp, sîntem înclinați să credem că au „prelucrat-o” în regie proprie — așa că au făcut-o de... oaie. Cercetările sînt în curs.

Ștefan CIMPOI

## Laptele — de la maro spre alb

(Urmare din pag. 1)

noptii Intrucît dispărea marfa, mai ales în Lupeni și Uricani. Nu dispunem încă de niște încăperi unde să lăsam laptele în siguranță. În această situație, mașinile pleacă în jurul orei 4,30 și după ce aprovizionează orașul Petroșani se deplasează la Petrolia și Lenca. Nu avem suficiente mașini care să piere simultan spre toate orașele.

Din sondajele efectuate în rețeaua comercială am aflat că s-a primit astăzi, de exemplu, numai laptele de consum și lapte bătut. Mai produceți și alte sortimente?

Da. Chefir, iaurt, smîntînă, înghețată, vană dar, din păcate, nu se poate asigura desfăcerea din lipsă de ambalaje corespunzătoare. Chiar în momentul de față avem în stoc 1000 kg smîntînă pe care n-o putem comercializa pentru că nu avem cele circa 5000 de borcane necesare. În luna mai am primit de la furnizorul nostru 30 000 de borcane și sticle 1/4 care s-au „evaporat” în rețea. Ambalajele sînt preluate și se descarcă valoric de

către unitățile comerciale, fapt ce ne dezavantajează, iar populația nu înțelege necesitatea predării acestor borcane pentru a asigura circuitul intern firesc. Dorim să se predea și aceste capace din plastic, care se achiziționează la prețul de 0,50 lei bucata.

Unele vinzătoare se plîng de faptul că încă se mai distribuie preferențial anumite sortimente mai căutate.

Se mai înregistrează uneori acte de indisciplină ale distribuitorilor, care nu prea sînt sensibili la sancțiuni. O parte din multitudinea de probleme cu care ne confruntăm le vom soluționa înființînd, în zona centrală a municipiului, un magazin propriu de prezentare și desfăcere, care va fi deschis tot timpul zilei, inclusiv duminică. În prezent e în studiu problema spațiului; avem de ales între zona pieții agroalimentare și cartierul Petroșani-Nord dar asta se va rezolva în cîteva zile.

Așteptăm concretizarea acestei inițiative de larg interes cetățesc.

Folclor autentic, virtuozitate, tinerețe. Iată atributele ansamblului folcloric al copiilor din Petroșani. Pregătirea lor artistică este asigurată cu competență de coregraful Nicolae Zăblău.

Foto: L. LICHU



## Salcîmi cu aromă de calomnie

Scrisoarea mi-a reținut atenția printr-o inconsecvență: pe plic, la expeditor era menționat un nume, Popescu Dumitru, colonia Ștefan, Lupeni, iar epistola propriu-zisă se încheia cu „Semnează oameni ai muncii de la IM Lupeni”.

Cel reclamat în amintita scrisoare este dl. Iancu Florin, domiciliat pe strada Pompierilor nr. 11, din localitatea menționată. De ce? Pentru că ar fi tăiat „circa 17 salcîmi, care avea ca scop menținerea scarpelor drumului ce urcă în colonia Ștefan”. (Am respectat ortografia din scrisoare — n.n.). De la această chestiune se trece la un alt punct. Acela al lansării unor insinuări privind modul ilegal în care cel reclamat și-ar fi renovat casa — „materiale sustrate de la mină cu autocamioneta 21 HD 183, proprietate personală” (insuși numărul de înmatriculare arată că aceasta este proprietate a unei întreprinderi) —, diverse mașini care-i aduc acasă, de la cantina IM Lupeni, mîncare pentru porci, un tată vitreg, fost jurist, care-l protejează etc.

Competența în astfel de probleme este a altora. Dar ce se ascunde, de fapt, în spatele acestei perdele de învinuire? Plutonierul Gheorghe Catargiu, de la Poliția orașului Lupeni, își amintește că, anul trecut un utilaj greu de la carieră a scăpat pe pantă și s-a răsturnat exact peste casa lui Iancu. De-abia, de-abia a putut fi scos de-acolo. S-a făcut ceva ca o pirtie, care a afectat și cîțiva puieți de salcîm. Îl întreb dacă știe pe cineva cu numele de Popescu Dumitru. Zice

Se poartă insinuarile

că nu. Același răspuns negativ îl primesc, după câteva minute de urcuș spre casele situate pe deal, de la un cetățean, care-și făcea de lucru în fața casei. „Colonia e mare, vreo 500 de oameni, n-am auzit de el”. Renunț la a mai căuta acul în carul cu fin și mă îndrept către sediul Cooperativei „Straja”, unde Iancu Florin lucrează ca șofer. Îl găsesc. Îi relatez povestea și-l invit să-și spună părerea. „Nici vorbă de 17 salcîmi. Am tăiat doar doi. Erau în grădina mea. Bănuiesc cam cine a scris scrisoarea. Domnul Bucur sau cel care-i cu handbalul. Sint vecini de-ai mei, n-am nimic cu ei. Nu știu însă care-i problema”. Se gîndește, dar nu-și amintește de vreun Popescu Dumitru. „Vă spun, dacă aș ști cine este, aș deschide acțiune judecătorească. În ce privește casa, mi-au refăcut-o, mina Lupeni și SUCT-ul. Am reparat-o din despăgubirile date de mină și SUCT, Wola care mi-a dăruit locuința fiind a acesteia din urmă. Totul s-a făcut legal, prin EGCI Lupeni. De fapt, actele doveditoare în acest sens se află acolo. În plus, am câștigat și procesul prin care IM Lupeni și SUCT-ul trebuie să mă despăgubească de bunurile din casă distruse atunci”.

După cum se vede, aria calomniilor persistă. Ea poate înprumuta, în primăvară, și aromă de salcîm.

Gheorghe OLTEANU

## Despre o anume copilărie

(Urmare din pag. 1)

lor s-a cuibărit deja sfiala ce-i va ține mai mult deoparte.

Orașul îi fascinează cu strălucirea lui de neon. Pe unii îi va atrage și vor deveni acolo niște anonimi care se întorc în sat doar de sărbători, îmbrăcați în costume ieftine în care nu se simt bine, obligatoriu cu cravată, mimînd prosperitate și reușită.

De ce vorbim despre o anume copilărie? Nu ne au demonstrat oare filosofia și literatura, universalitatea copilăriei? Copilăria nu e universală decât în teritoriul ideilor, numai atunci cînd reflectăm asupra ei din unghiuri retrospective. Copilul de țaran este purtat de o serie de plăceri ale copilăriei urbane. Dar el nu este un copil fără copilărie. Chiar și fără cadouri de 1 Iunie, fără jucării de plus, el este fericit pentru că în sărăcia și simplitatea vieții de la țară, știe să se bucure.

Ca să fim fericiți avem nevoie de foarte puțin. În primul rînd de un suflet curat și deschis la frumusețe. Așa cum e sufletul copilului de țaran.

## Esența vieții

(Urmare din pag. 1)

lungeste și intruchipează o nouă pruncie a lui Iisus, reflex al iubirii absolute, ce anticipează sfîntenia realităților împărăției sale, înglobînd ca elemente constitutive pe cei „curați cu inima”.

Realitatea temporală a mirajului copilăriei dezbracă hainele sumbre și topește gheața zidurilor de păstră ale casei părintești, invitînd sufletele la rugăciune și meditație sfîntă, integrînd existența personală în armonia nemuririi.

Aurora dimineții unui popor, vite ul lui se identifice în copiii sănătoși truște și sufletește. În ea, ractere religioase morale formate sub incidența creațiilor și modelatoare a educației și responsabilității părintești, a eternelor valori divine și umane.



Dacă nu ciocolată, măcar să oferim copiilor... floricele.

Foto: I. LICIU

## Ce se află dincolo de „problema pîinii”!

Sînt multe nereguli la Fabrica de pîine. Oamenii le tot spun, le tot sesizează dar nu-i aude nimeni. „La fabrica noastră nu funcționează nici un frigider pentru păstrat drojdia, care după cum se știe e perisabilă, ne spune sing. Itaveca Ciortea — șefa compartimentului CTC pe fabrică. Iată de ce am fost nevoiți să aruncăm mari cantități de asemenea materie primă pentru că nu am putut-o păstra”. Cazul nu e unic. Sînt multe utilaje care nu sînt în stare de funcțiune.

Inginerul Ion Roju — specializat în morărit și panificație — ni le spune: „Din opt utilaje de bază, în curățătorie merge unul singur, separatorul de semințe. Nu merge mașina de spălat grîu, tararul precuțitor care oprește impuritățile mari, decojitorul de albă, peria, triorul, separatorul magnetice, separatorul de pietre, toate cu influență directă asupra calității făinii”. Iată ce spun laborantele. Maria Iancu: „Din punctul nostru de vedere trebuie oprită fabricația. Faina pe care o producem este necorespunzătoare. Are pînă la 80 la sută cenuși (impurități minerale sau țîrlă). Avem probleme foarte mari cu sîta de cernere care nu funcționează în condiții normale”. Ana Grivei:

„Morarii au o vorbă — grîul bine curățat și spălat e pe jumătate măcinat. Dar la noi nu se curăță aproape de loc. Degeaba am tot reclamat, conducerea fabricii nu a luat nici o măsură. Nu se ține seama de rezultatul analizelor și făina este introdusă în fabricație. Vă spun eu: peștele de la cap se impute!”. Urmind fluxul de fabrica-

## Anchetă Zori Noi Anchetă

ție inginerul Roju continuă: „În unitate nu funcționează nici un cîntar automat. La măcină, avem probleme cu motoarele care se ard, ne lipsesc tăvălugii de înlocuire, din 12 mașini de gris funcționează doar una singură, cu influențe directe asupra calității pîinii și aprovizionării populației cu gris”. Tehnicianul tehnolog Angela O. Ianașu completează: „Făina nu stă între 7 și 14 zile la maturizare, o introducăm imediat în fabricație, nu putem face probe corespunzătoare de concere calitativă, și nu o data am sacrificat primul cazan ca să stabilim rețeta de fabricație”. Deficiențele tehnice, toate cunoscute de conducerea fabricii, nu se opresc aici. „Nu avem nici un

cârcior tip Lisa pentru manevrat sacii, toate sînt defecte, la fel ca și electrostivitorul, să vină conducerea fabricii să ridice 800 de saci pe schimb, poate atunci ne crede”, spune muncitorul Ion Olaru. La fabricație problemele sînt și mai multe, începînd cu șuruburile care lipsesc cu desăvîrșire, cu cuvele în-

suficiente, cu lipsa de apă caldă, cu cîntarele manuale (care n-au fost verificate niciodată), cu cuptoarele (care ar trebui să meargă în regim programat, dar merg cu improvizatii) și pînă la livrare unde nu sînt suficiente navele (iar care sînt nu se spală), fiind necesară depozitarea ziinică a cel puțin 10.000 de pîini în vrac, condiții în care se depreciază.

Cam așa stau lucrurile din punct de vedere tehnic. Cum sînt folosiți salariații? Maiștrii morari fac pe... electricienii pentru că în urmă cu cîțiva ani tot conducerea n-a luat în seamă sesizările lor că în subzol se infiltrază apă și au avut loc plînderi de

## Băutura, prietenii și volanul

Își frămîntă palmele. Sergetul major Florin Tat, de la Poliția orașului Aninoasa, îi pune întrebări la care răspunde fără ocolișuri. Este conștient că accidentul s-a petrecut din vina sa. Dacă nu se învingea la băutura cu amicii, poate că nu se întimpla asta...

Să derulăm cele întimplate în seara zilei de 29 mai. În jurul orei 22, pe DN 66 automacaraua cu numărul de înmatriculare 31 HD 1497, aparținînd TAGCMH Deva — SUT Livezeni, condusă de Andrei Mihai, se deplasa de la Vulcan spre Petroșani. La Isroni, locul în care este amplasat semnul de circulație „Curbă periculoasă”, șoferul acesteia a virat stînga, intrînd în autoduba 21 HD 3139, destinată transportului de pîine. Coliziunea a fost deosebit de violentă. Autoduba avariata a mers înapoi cam 80 de metri, oprindu-se în șanț. Șoferul automacaralei, Andrei Mihai, dispăre de la locul accidentului. Apare după o oră. Din declarația sa verbală, reiese, că, înainte de accident, băuse două beri și 250 g de vodcă. Cer permisiunea să vorbească cu autorul accidentului. Erau patru în cabina automacaralei. Îmi zice că, la „Gambinus”, băuseră niște bere. Au mai luat două sticle de vodcă. S-au îndreptat spre Vulcan, să-l ducă pe unul dintre ei acasă. „Pe drum am băut din sticlă. Cînd am venit spre Petroșani, din patru pasageri au mai rămas doi”. De ce a plecat de la locul accidentului? Aici caută să o întoarcă. În fine, vede că țesătura sa de argumente este cam străvezie. Tace și își îndreaptă privirea spre pod...

Pe biroul sergentului major vîd foaia de parcurs a autodubei și avizul de expediție a pîinii. Ambele pătate cu sînge. Dl. sergent major Tat bănuiește întrebarea și-mi spune: „În cabina mașinii de pîine erau trei persoane. Au fost duse de urgență la spital. Șoferul este operat. Am înțeles că delegația este accidentată mai grav. Cu asemenea urmări se soldază inconștiența unora de a se urca la volan după ce au consumat băuturi alcoolice”.

Gheorghe OLTEANU

## Unde sînt cadourile promise?

Am așteptat, am sperat și am căutat mult promisele cadouri pentru copii. Se știa că, și în acest an, de Ziua copilului comerțul ne va desfăta cu cadouri deosebite. Totul a fost zadar, nic. Comerțul a întîmpinat Ziua copilului ca pe oicare altă zi. Jucării din import — nu. Ciocolată,

sau alte dulciuri, la fel. Să nu fie cunoscut oare că orice copil așteaptă în această zi, unică din an, un cadou mai aparte? Cine poate dezlega misterul acestei indiferențe? Proba, bil tot săracii părinți puși în fața unei situații disperate, aceea de a nu ști ce să ofere cadou copiilor de 1 Iunie! (G.C.)

grii care au fost imputate mai multor lucrători, iar maiștrilor li s-a „recomandat” să ceară de bună voie schimbarea din funcție. Pentru Dumitru Chivulescu însă, a „garantat” directoarea fabricii care l-a promovat pe finul ei șef de moară, deși era în ega, lă măsură răspunzător de cele întimplate cu colegii lui. Specialiștii sînt ținuți la serviciile funcționale: inginerul Ion Ianașu este la biroul PIR, subinginerul Itaveca Ciortea este la Bărbăteni la CTC, inginerul A. Amărieței, inginer specialist este la biroul producție. În vreme ce inginer șef al Fabricii de morărit și panificație este un inginer constructor, specializat în instalații.

Nu ni se pare întimplătoare alegerea liderului de sindicat în persoana lui Durentu Chivulescu.

Am stat de vorbă cu zeci de oameni în secții, care spuneau că „nepotis-

sim, prietenii și favorismul provoacă disensiuni”, că ei „nu-l recunosc președinte pe șeful de moară pentru că ei nu l-au ales”, „liderul a fost ales de șefi”, că tensiunile sînt artificiale întreținute și că „toate se răsfrîng asupra producției”.

Ce credeți că trebuie făcut? am întrebat. Rodica Macovei: „Toate discuțiile sînt pentru că la Petroșani conducerea nu se înțelege. Toate se răsfrîng asupra oamenilor”. Oamenii au cerut în grup „să plece conducerea”, meseriașii, „nu vor să mai facă intrușierea cazanelor pînă nu se schimbă conducerea”, domnul Radu „să nu mai amenințe că aduce femeile de la Viscoza și ne dă pe toate afară” ș.a.m.d.

Atmosfera proustă este întreținută. Să se aplice oare, dictonul de tristă amintire: „Dezbină și condude?”.

Simion POP

## In loc de concluzii

Unde este pîinea albă și bună a nărilor?

## Noi date la dosarul seismic vrîncean

Din datele furnizate de dl. Dumitru Enescu, directorul Institutului de Fizică a Pământului, aflăm: Puternicul cutremur vrîncean produs în ziua de 30 mai 1990, la ora 13,40 minute, a fost și este urmat de o serie de mișcări mai slabe, numite replici. Astfel, în primele 17 ore de la șocul principal au fost înregistrate circa 80 asemenea replici.

Cea mai puternică replică s-a produs în ziua de 31 mai, la ora 3 și 18 minute, fiind simțită în marea parte a teritoriului țării noastre. Această replică are practic același focar cu șocul principal produs ieri la ora 13,40 și a fost simțită în zona epicentrală, cu intensitatea de circa 6 grade pe scara Mercalli, iar la București cu intensitatea de aproximativ 5 grade, tot pe scara Mercalli. Magnitudinea acestei replici determinată

în prima aproximație este de 5,8 pe scara Richter.

Seria replicilor asociate cutremurului din 30 mai continuă și apreciem că următoarele replici nu vor depăși magnitudinea 5 pe scara Richter.

(Rompres)

☆

Domnii dr. ing. Mircea Săndulescu și dr. doc. Marius Visarion, specialiști de la Institutul de Geologie și Geofizică din București, au declarat unui redactor al Rompres:

Avind în vedere intensitatea celor două cutremure din 30 mai și dimineața zilei de 31 mai și cantitatea destul de mare de energie degajată, s-ar putea presupune ca în viitorul apropiat următoarele mișcări seismice să fie de intensități mai mici.

(Rompres)

### Cutremur și în Moldova sovietică

MOȘCOVA 31 (Rompres). În Moldova sovietică a fost înregistrat la 30 mai un cutremur avind la Chișinău intensitatea de șase grade, iar în noaptea de miercuri spre joi mișcările seismice au atins intensitatea de 4,5 grade — relatează agenția TASS. Potrivit sursei citate, în Moldova au fost spitalizate 6 persoane, 180 au solicitat asistență medicală și s-au înregistrat trei morți. La Chișinău au

fost avariate aproximativ 800 de apartamente din fondul vechi de locuințe. Transporturile și întreprinderile industriale își desfășoară activitatea normal, ca și sistemele de aprovizionare cu energie electrică și apă. A fost creată a Comisie republicană pentru stabilirea tuturor consecințelor seismului de la 30 mai și acordarea ajutoarelor necesare sinistratilor, relatează agenția TASS.

### Victime ale panicii

SOFIA 31 (Rompres). O femeie din orașul Silistra a decedat de infarct ca urmare a panicii produse de cutremurul care a afectat miercuri întreg teritoriul Bulgariei — relatează agenția BTA. În orașul Șvislov, care a fost afectat și de cutremurul din 1977, populația a intrat în pan-

că, unele persoane sărind de la etajele al doilea și al treilea ale clădirilor. Un număr de 26 de persoane au fost spitalizate, avind rănii și aflându-se în stare de stress. La Nicopole, Rușe, precum și în alte orașe și sate situate de-a lungul Dunării au fost avariate numeroase construcții.

## ACTUALITATEA INTERNAȚIONALĂ

### A doua întâlnire Bush-Gorbaciov

WASHINGTON 31 (Rompres). Președintele URSS, Mihail Gorbaciov, a sosit la baza aeriană Andrews, în cadrul unei vizite oficiale de trei zile în Statele Unite, în cursul căreia va conferi cu președintele George Bush.

Gorbaciov, care venea de la Ottawa, a fost întâmpinat la sosire de secretarul de stat James Baker.

Întâlnirea la nivel înalt Bush — Gorbaciov, cea

de-a doua între cei doi conducători, după cea din Malta din decembrie, anul trecut, va dura de joi până sâmbătă — două zile la Casa Albă și cea de-a treia la reședința de week-end a șefului statului american, la Camp David (Maryland).

Vineri, ar urma să fie semnate mai multe acorduri între cele două părți, între care un acord de principiu privind reducerea armelor strategice.

### Iugoslavia și Bulgaria urmează aceeași direcție

BELGRAD 31 (Rompres). Evoluția situației în țările din Europa de Est, ca și problema „macedoneană” s-au situat în centrul convorbirilor dintre prim-miniștrii iugoslav și bulgar, Ante Marcovici și Andrei Lukanov, care a avut loc la Niș, în estul Iugoslaviei, informează agenția Taniug.

În pofida divergențelor de vederi asupra profunzimii schimbărilor în curs în Europa de Est, „este e-

vident că Iugoslavia și Bulgaria urmează aceeași direcție”, a declarat Ante Marcovici după convorbiri, calificate ca fiind „constructive și deschise”.

S-a convenit crearea unui consorțiu pentru construirea unei autorute Niș—Sofia și electricizarea căii ferate între cele două orașe.

Ante Marcovici a acceptat să viziteze Bulgaria.

### DOLARUL CIȘTIGĂ TEREN ÎN EST

VARȘOVIA 31 (Rompres). Polonia preconizează, de la 1 ianuarie 1991, să opteze pentru dolar în schimburile sale comerciale în cadrul CAER, se arată într-un articol publicat de ziarul „Zycie Warszawy”. Publicația, care îl citează pe ministrul adjunct al cooperării cu străinătatea, subliniază că în prezent au loc negocieri în acest sens, pe de-o parte între Polonia și URSS, și pe de alta, în-

tre Cehoslovacia, Ungaria, RDG și Uniunea Sovietică. Schimburile comerciale între Varșovia și Moscova, se vor face în dolari „peste numai trei ani”. „Urgaria este gata să aplice această formă de la 1 ianuarie 1991”. În schimb, RDG, „hu este dispusă să accepte în prezent acest sistem, avind în vedere apropiata unificare germană”, se arată în articol.

## Ultima oră

În conformitate cu înțelegerea intervenită, în ziua de 7 iunie 1990 va avea loc la Moscova consfătuirea Comitetului Politic Consul-

tativ al statelor participante la Tratatul de la Varșovia.

(Rompres)

## M I C A P U B L I C I T A T E

### ANIVERSARI

SOTIA Geta și copiii urează scumpului lor soț și tată Visarion Bălceanu multă sănătate, fericire și un călduros „La mulți ani!” cu ocazia zilei de naștere. (1326)

COLECTIVUL Laboratorului CCG Lupeni felicită colega Mate Ana și Sicoa Maria cu ocazia pensionării le mulțumește pentru activitatea exemplară depusă în cei peste 30 de ani de muncă și le urează multă sănătate și fericire. (1320)

ACUM când încheie cartea de muncă, după ani încheiați, dorim stimatului nostru Lazăr Francisc, să aibă parte numai de bucurii, zile senine și sănătate. Cu toată dragostea și stima, Gabriela și Ștefan Petzl. (1318)

SOTIA și copiii urează scumpului lor soț și tată Tamasi Sighismund multă sănătate, fericire și un călduros „La mulți ani!”. Cu ocazia ieșirii la pensie. (1308)

SOTIA Elena urează scumpului ei soț Neagu Donică multă sănătate, fericire și un călduros „La mulți ani!” cu ocazia ieșirii la pensie. (1306)

COLECTIVUL Secției bobinaj greu și personalul TESA de la reparații electrice — IPSRUEEM Petroșani urează domnului Lazăr Francisc multă sănătate și „La mulți ani!” fericiți alături de cei dragi, cu ocazia aniversării zilei de naștere și a ieșirii la pensie. (1291)

CARMEN, Gelu și Tereza urează domnului Lazăr Francisc, cu ocazia sărbătoririi zilei de naștere și pensionării, un călduros „La mulți ani!”. (1292)

FIICA, ginerele și nepoata urează scumpului lor Ștefan Ioan, cu ocazia ieșirii la pensie, sănătate, fericire și un călduros „La mulți ani!”. (1229)

SCUMPUL nostru Ardelean Mircea, noi: soția, copiii, norii, ginerele și nepoții îi dorim, cu ocazia încheierii activității, multă

sănătate, fericire și mulți ani de pensie. (1314)

CU OCAZIA pensionării și împlinirea a 42 de ani de activitate profesională, stimat Ardelean Mircea, vă felicităm și mulțumim pentru activitatea depusă și vă dorim multă sănătate, fericire și împlinirea tuturor dorințelor. Colegii de serviciu din cadrul Institutului de mine Petroșani. (1315)

SOTIA, fiicele și nepoții urează scumpului lor soț, tată, bunicii Hornhofer Iosif, cu ocazia împlinirii vârstei de 51 ani și ieșirii la pensie, multă sănătate și un călduros „La mulți ani!”. (1316)

### VINZARI

VIND Ford Taunus, excepțional, consum 8 l/100 km. Aninoasa, strada Libertății nr. 106. (1323)

VIND urgent Dacia 1100, Vulcan, Boulevardul Victoriei, bloc M1, scara 6, ap. 91. (1321)

VIND Fiat 1100 la preț convenabil, Uricani, strada Muncii, bloc 3/12, după ora 16. (1319)

### PIERDERI

PIERDUT tichet butelie nr. 3836, eliberat de Centrul de preschimbare a buteliilor Vulcan. Îl declar nul. (1324)

### COMEMORARI

S-AU ÎMPLINIT 6 luni de la moartea fulgerătoare a bunului nostru prieten și coleg de muncă

Sing. CALOTA PREDĂ GHEORGHE. Îi vom păstra veșnică amintire. Colectivul de muncă al IM Petrița-Sud. (1322)

AU TRECUT patru ani grei de când dragul nostru de MIHAIL MARTINOVICI ne-a părăsit. Nu-l vom uita, Soția și fiul.

## De la Biroul de presă al Guvernului României

Biroul de presă al Guvernului este imputernicit să comunice: după cum s-a mai anunțat, Guvernul a hotărât alocarea unei sume importante în devize pentru achiziționarea unor produse deosebit de necesare populației.

Prețurile de livrare pentru produsele considerate a nu fi de strictă necesitate.

— băuturi fine, cafea solubilă Ness și țigări — au fost corelate cu prețurile de cumpărare în devize. În condițiile actuale nu se pune însă problema creșterii prețurilor produselor de primă necesitate, inclusiv cafeaua, cu atât mai mult cu cât producția agricolă a anului 1990 se anunță la nivelul așteptărilor.

(Rompres)

## Casa de cultură Petroșani

### ORGANIZEAZĂ

joi, 7 iunie 1990, ora 18

### CONCURS

pentru următoarele locuri în formațiile artistice

— soliste și soliști de muzică populară (orice zonă folclorică)

— soliste și soliști muzică ușoară

— instrumentiști în orchestra de muzică populară

— interpreți teatru

— interpreți satiră și umor

— dansatoare și dansatori pentru formațiile de dans modern și de societate.

Relații suplimentare, zilnic, la Casa de cultură, la telefon 41483, între orele 9—13 și 18—20.

## Revizia de vagoane C. F. R. Petroșani

angajează direct sau prin transfer

— electricieni

— lăcătuși

— timplari

Condițiile de încadrare și salarizare, conform Legii nr. 57/1974 (republicată) și Legii nr. 12/1971.

Informații la biroul personal, telefon 41730 sau 41731, interior 359.

## Întreprinderea minieră Petrila

angajează direct sau prin transfer

— muncitori necalificați pentru baia minieră

Relații suplimentare la biroul ONS al întreprinderii.

## Spitalul orășenesc Lupeni

angajează direct sau prin transfer:

— electrician categ. I—IV

— timplar categ. I—V

— fochist categ. I—IV